

# 职工医保可申请亲属代缴居民医保返还

## 仅限于配偶、父母和子女,申报成功后次月到账

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王红)河南省职工医保个人账户代缴居民基本医疗保险上线啦。昨日,记者从河南省医疗保障服务中心获悉,今后河南省省内参保职工,在亲属缴纳居民医疗保险费后,可通过个人共济账户返还模式申请保费返还。

据介绍,为进一步健全

互助共济、责任共担的职工基本医疗保险制度,更好解决河南省职工使用个人账户代缴居民基本医疗保险费等问题。河南省医疗保障服务中心建立了职工个人账户代缴配偶、父母、子女参加城乡居民基本医疗保险服务平台。具体来说,是指河南省省内职工医保参保职工,在亲属缴纳居民医疗保险费后,可以

通过个人共济账户返还模式申请扣除个人医保账户金额,经审核通过后,保费返还金额将拨入对应银行卡。

参保人员当月申报成功后,次月返还至共济人银行卡账号。个人可随时通过河南省医疗保障公共服务平台、河南医保小程序查询申报进度和申报结果。如拨付失败,个人可修改相关银行账户信息

再次提交申报。需要提醒的是,个人共济账户返还是指(被共济人)已经缴纳过居民医疗保险费后可由职工的个人账户共济返还。职工的被共济人仅限配偶、父母和子女。代缴的居民医保费必须是河南省内参保居民。

**申报途径** 按照规定,职工个人账户申报返还居民医疗保险费有多种途径,

参保人员可任选一种申报。其中,网上申报可登录“河南省医疗保障公共服务平台”,进入“个人服务→经办服务”,点击“代缴居民医保”进行申报。

掌上申报可以通过手机“支付宝”或微信进入“河南医保”界面,选择家庭共济服务模块,点击“代缴居民医保”进入申报界面。

## “赵超构新闻奖”好专栏 郑能量



# 高铁乘客突发疾病,河南中医银针急救

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 汪辉 王红 通讯员 喜月霞 文/图)“6号车厢有位乘客突发疾病,希望医生前来帮助……”12月14日16时许,在郑州东站发往贵阳的G1535列车上,广播突然响起寻医求助信息。听到广播后,正在高铁上的河南省中医院重症医学科护士长蔡楠和随行医生臧宾宾、李宗尚迅速向6号车厢跑去。

“当时,女乘客面色苍白,身上大汗淋漓,但手心冰凉。”到场后,蔡楠发现患病乘客虽然意识清楚,但身体虚弱,睁不开眼,几乎说不出话。情急之中,蔡楠和同事一起,先紧急给乘客掐揉双内关、双极泉穴,又用随身携带的腕踝针刺其双内关



蔡楠在高铁上用针灸救治女乘客

穴。神奇的是,下针不久,该乘客的眼睛就能睁开了,并表示其胃肠部有隐痛。随后,蔡楠又给她针刺双足三里穴位。在积极救治下,该乘客终于转危为安。

“能利用中医技术在高铁上救人,可以激励我们今后在急危重症救治这一方面做得更好!”蔡楠说,这件突发救治事件,再次说明中医不是“慢郎中”。

# 郑州“短袖哥”走上国家级宣讲台

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张华 通讯员 宁琳 张颖)12月14日上午,由国家住房和城乡建设部举办的“学思想 建新功”劳模先进事迹宣讲会在北京举行,郑州供水“短袖哥”张威是全国水务行业唯一代表,参加此次宣讲的还有来自全国各地市政、环卫等行业的优秀代表。

“今年是我在维修岗位坚守的第23年。23年来,我见证着一座座现代化水厂拔地而起,见证着越来越多的郑州市民喝上清甜的南水北调丹江水。23年里,我从一名

普通维修工到车组长,再到副班长、班长、所长助理,从阴暗潮湿的地下表井走到事迹分享的讲台上,身份在变,位置在变,但为供水事业奋斗终生的初心从不曾改变……”宣讲会上,张威真情讲述《短袖哥的故事》,博得阵阵掌声。

2018年1月,张威一段冒雪带水抢修的视频被围观群众传到网上,中央电视台及省市多家媒体进行报道和转载,因抢修时只穿了一件短袖,被网友亲切称为“短袖哥”。

为更好发挥典型示范作用,同年,郑州自来水公司先后成立了郑州供水“短袖哥”

学雷锋服务队和“张威劳模创新工作室”。在工作室的带动激励下,张威团队两项发明获得了国家实用新型专利,郑州水务集团、郑州自来水公司涌现出3名郑州市技术状元、3名郑州市五一劳动奖章、12名郑州市技术标兵,已经成为人才培养集聚的主阵地。

5年来,张威作为“短袖哥”学雷锋服务队带头人,与上百名服务队员,走上街头、走进社区,为广大市民提供义务供水服务近千场,实实在在解决用户用水难题,用实际行动诠释雷锋精神,弘扬郑州供水正能量。

## 2023中国会展业年会在郑举行 营造大会展新生态 赋能高质量新格局

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕 见习记者 孙婷婷)昨日,以“营造大会展新生态,赋能高质量新格局”为主题的2023中国会展业年会暨郑州会展经济高质量发展论坛在郑州国际会展中心举行。

此次活动由中国会展经济研究会、郑州航空港实验区管委会主办,吸引来自政府、行业组织、会展企业等多领域的近400名嘉宾出席。众多嘉宾深挖会展经济、产业、行业中的新趋势、新亮点与新动向,共议“营造大会展新生态,赋能高质量新格局”。

现场还举行了多项签约仪式。中国会展经济研究会与长沙市会展办现场进行2024年中国会展经济研究会年会签约。郑州国

际会展中心有限公司与中国纺织品商业协会、中国市场学会批发委、励展华博展览(深圳)有限公司、汉诺威米兰展览(上海)有限公司、振威国际会展集团、中国包装和食品机械有限公司等国内行业协会和跨国企业达成战略合作签约。

近年来,郑州市会展业发展能级持续提升。今年以来,全市共举办展览活动约200场,展览总面积近300万平方米,共吸引参展商5万多家,采购商及观众520万人次,现场累计达成意向成交额1600多亿元,有效带动住宿、餐饮、交通等行业消费约330亿元。随着中原国际会展中心建成投用,郑州航空港会展业初步集聚快速发展的诸多优势。

### ■嘉宾纵论

中国宏观经济研究院经济研究所所长郭春丽发表《当前宏观经济形势分析与展望》主旨演讲。从今年经济运行特点、明年形势展望等切入,对会展行业如何实现高质量发展,在国民经济和社会发展中发挥更大作用提出真知灼见。

市场监管总局国家标准技术审评中心原副主任、研究员胡雄伟在《标准化历史文化传承与发展》主旨演讲中,从青铜文明、丝绸文明、陶瓷文明、建筑文明中的标准及汉字文字标准化历史文化传承,到现代标准化起源与发展,进一步阐释标准记录、传承文明的重要价值并强调标准对会展业的重要意义。

国际博物馆协会亚太地区联盟主席、上海大学教授、博士生导师安来顺在《展览展示与文创融合的可持续发展之路》主题演讲中,详细阐释博物馆展示和传播与现代科技融合的战略、方法、路径以及思考,为与会会展场馆及会展主承办等会展产业链企业带来全新启示。

郑州市工商联主席、郑州市总商会会长、郑州国际会展中心有限公司法人、负责人王洪波带来《双馆联动 构建中原会展新生态》主题演讲。她表示,郑州会展外部环境不断优化,内部生态链协同发展,“政府+场馆+企业”三位一体的“郑州模式”为中国会展新生态、新格局的构建贡献新力量。